

# 环卫工街头安全谁来保障

## 事故频发,司机超速、疲劳驾驶是主因

本报记者 董钊

“马路上有两种人最危险,一是交警,二是环卫工。”这句话不是调侃,而是事实。环卫工穿梭在拥挤的都市街道,在捡拾垃圾的同时,也将个人安危置于飞快的车轮之间。

今年,省城发生数起环卫工被撞事件,事故发生时间多集中在凌晨,光线昏暗、驾驶员疲劳驾驶或酒后驾驶成为环卫工被撞的主因。

## 个案点击 | 环卫女工眼见同事被撞

每天凌晨4时,50岁的环卫工刘春兰都准时起床,带着保洁工具来到经十东路的工作地点。昏暗的街灯下,汽车的强光一束束射来,她习惯性地整理衣服,身上的反光条闪闪发亮。

工作服上的反光条不足以让所有的驾驶员警醒,尤其是在经十东路这样宽阔的马路上,仍有不少车辆的速度超过规定的80公里/小时。

十几年的环卫工作经历,让刘春兰最不愿回忆的就是发生在同事身上的交通事故,这让她来说犹如噩梦。今年上半年的一天,刘春兰和同事在打扫街道时,一辆汽车疾驰而来,撞倒了同事,同事满身都是鲜血。“大货车闯红灯太吓人了,我当时都站不起来了。”

发生在环卫工身上的交通事故远不止这一例。在某一个时段,类似交通事故不断上演。

9月4日5时40分左右,在北园高架桥,环卫工刘女士被一辆出租车撞飞十几米远,头部、背部多处骨折,在

医院抢救7小时后死亡。同一天上午10时,60岁的环卫女工郭女士在堤口路捡拾路面垃圾时,被一辆电动三轮车撞倒,腰部和右腿的疼痛使她昏倒在路上。

9月10日下午4时左右,在二环南路济微路路口附近,一名50多岁的环卫女工被摩托三轮车撞出20多米远,胸部受到重创并且大量出血。

这几起事故的受害者都是环卫工,而类似事故显然没有到此为止。



环卫工人每天在车流滚滚的马路上工作,交通安全尤为重要。本报记者 徐延春 摄

## 原因分析 | 事故频发原因很复杂

“我们一般凌晨4点多就到工作地点了,天根本天亮,很多环卫工都是在这个时间段出的事儿。”历下区城管局环卫管护中心的工作人员表示,在凌晨4时到7时这个时段,由于路上车少,过往车辆很容易超速而且很多司机是疲劳驾驶。此外,天刚微亮,有的路段路灯熄了,司机不容易看见路上的环卫工。

对此,济南的一位出租车夜班司机说:“道路上人少,有时候上了高架桥,根本不会提防有人在干活。”然

而,环卫工走进车流之中,或者走上高架桥是工作职责范围内必须做的事,高架桥上有时候有乘客乱丢的烟头或者卫生纸,机器打扫不干净,还得有人上去清扫。

另外,由于一些渣土车司机不注意规范作业,车辆行驶中撒漏严重,甚至在马路上随意倒垃圾、抛撒渣土,也增加了环卫工走上快车道几率。

历下区交警大队有关人士介绍,在警方介入调查的多起环卫工被撞事件中,不少是

因为时至凌晨,司机已经比较疲劳,甚至有酒后驾驶的现象,加之光线较暗,无形中增大了环卫工的危险系数。

据了解,目前济南市有环卫工近万名,他们承包了除机扫道路之外的主次干道和公共场所的卫生。与此同时,机扫道路的范围还有待扩展,目前仅覆盖经十路、高架桥、工业南路等一些主要路段。为了给环卫工的生命多上一道保险,尽可能免除后顾之忧,省城为环卫工上意外保险的现象已经很常见。

## 防范措施 | 提高机扫频次人员少上路

市城管局城市保洁管理处的工作人员表示,为了减少环卫工被撞事故的发生,相关部门在安全防护上想方设法,各区环卫部门为大部分环卫工人都购买了意外伤害保险,有

的还为环卫工购买了工伤保险。同时,还定期进行安全教育,要求环卫工上路清扫必须穿具有反光功能的马甲。

“将来,我们会尽可能提高在高架桥上的机扫频

次,减少环卫工上高架桥的可能性,让他们尽量退到匝道口附近。”这名工作人员介绍说,他们还将为环卫工配备带漏斗的小型电动车,减小劳动强度,增加安全系数。

## 本报倡议 | 文明行车,不往车外扔垃圾

11月19日上午,在和平路上,一名环卫工站在车水马龙的道路一侧,她正在寻找时机去车道的对面打扫卫生,而在马路中央有被人丢弃的几页废纸。

“路中间有了垃圾必须要去捡啊,不捡哪能行!”在

和平路口打扫卫生的老刘说,他们也深知走在车流中央很危险。“看好再过去,小心点儿呗!”

听说前阵子环卫工被撞的消息,老刘叹了口气说,“早晨车开得太快了,咱又不能说人家……”

环卫工人们希望通过本报恳请司机们放慢车速,尤其是在清晨。同时,呼吁大家不要随意丢垃圾,相关部门也要加强对施工车辆道路撒漏问题的治理,以降低环卫工人工作的危险系数。

## 延伸阅读

### 交通安全课为环卫工支招:

## 把安全掌握在自己手中

本报11月19日讯(记者 董钊) 19日上午,在历下区城管局环卫管护中心,历下交警大队民警于群走上讲台,台下80名环卫工报以热烈的掌声。

“作为一名普通市民,我每天享受着环卫工人朋友的劳动成果,是他们让这座城市更加整洁亮丽。”在开讲之前,于群两次用标准的敬礼向环卫工致敬。

“听这样的课,是我们期盼已久,这是关系到生命的大事。”环卫工唐永杰告诉

记者。于群的讲课内容与环卫工的交通安全有密切关系。她用一个个生动的事例,分析了环卫工被撞的原因,其中包括机动车驾驶人严重的违法行为,如超速、酒驾、疲劳驾驶等;另外还有环卫工自身的安全意识。“比如,个别环卫工闯红灯或者逆行的行为,也会加大交通隐患。那种不穿工作服,穿便装就上马路打扫卫生的做法更不可取。”

以往的交通事表明,

事故之所以在凌晨多发,主要原因除驾驶人疲劳驾驶外,还与司机的急切心理有关。“有些货车司机想着多拉快跑,有些出租车司机急于寻找乘客目标。”

于群表示,减轻环卫工工作量,还需要市民环保意识进一步提高,这样他们就不必再冒着危险走进车流中;机动车驾驶人应拒绝交通违法行为;环卫工更应该养成良好的工作习惯,尽量避免高峰时段清扫道路,把安全掌握在自己的手中。

## 相关链接

# 八个路段易出事故 过往车辆请悠着点儿开

19日,市城管局有关人士表示,根据以往环卫工被撞事故发生的特点,在济南有八条路段较为危险,提醒驾驶员开车注意。

这八个路段分别是:顺河高架(弯多、速度快)、

经十东路(速度快)、二环东路与和平路路口北(交通标识不明显)、济微路与二环南路路口(夜间路灯没照明)、省道103线5至7公里(非机动车道路况差)、二环北路蓝翔技校门

口(学校驻地、车流量大、没有路灯照明)、北园大街元首针织厂至生产路路口(商业区车流量大)、阳光新路二环南路路口(坡度大,刹车容易不及时)。

本报记者 董钊

# 近视孩子“出大事” 济南家长乐疯了!

2010年,济南市中小学两大变化显著:一、校园门口警察、保安明显增多;二、戴渐进多焦点眼镜的人数迅猛增长,一个有趣的现象为证:以前家长们打招呼“又给孩子报什么特长啦?”近来家长都急切地攀比:“你孩子戴渐进多焦点眼镜吗?近视度数又降了多少?”

换副眼镜真能“控制近视发展,降低近视度数”?您别不信,听听12岁男孩怎么说——山阴大胎小徐浩翰的话极具代表性:“前年老爸给我配了眼镜,没想到到一年近视度数涨了200度,不上好几个同学戴了渐进多焦点,看黑板越来越清楚,游戏玩得越来越嗨,看他们牛哄哄的,我也闹着让老爸给换了副,哇塞!戴上度数就立马急刹了!现在度数不但一点也没涨,一年还降了150度!看书上网打游戏,眼睛不酸不痒,一点儿都不累。”

向近视青少年普及渐进多焦点眼镜,作为今年近视治疗领域的一件大事,CCTV央视《健康之声》,CNTV中国网络电视台倾力推荐,声称换一副眼镜,挽救孩子一生视力,效果神奇,具体地说,300度左右的近视,若配戴及时,完全可以恢复视力,摘掉眼镜;600度以上或散光400度以下的混合性近视,经过一定时间配戴,视力逐渐提高,控制近视不再加深,原北京同仁医院院长刘

福源教授称:渐进多焦点“阻断近视根源,降低近视度数”只需两步:

第一步:解放睫状肌,确保度数不再加深。传统近视眼镜都是单点镜片,看远看近都由眼球变焦,使得睫状肌超负荷“劳累”,所以近视度数不断加深;渐进多焦点有多个光学焦点,镜片自动变焦,解放睫状肌,让它始终处于放松状态,这是度数不再加深的根本保证。

第二步:回缩眼轴,恢复视力。传统眼镜只适合孩子看清远处,但是在看近处(看书、写作业)时,睫状肌就会处于紧张状态,长期下去,使得眼轴拉长(变眼);眼镜度数就会越来越深;渐进多焦点眼镜可以智能变焦,无论看远看近,睫状肌都呈放松状态,使眼轴逐渐回缩,所以“度数越来越小,视力越来越越好”。

事实就是事实,笔者将走访到的第一手资料公布:

李晨宇:男,12岁,山阴大胎小,2009年11月配镜,双眼各减75度

黎英华:女,9岁,洪楼二小,2010年2月配镜,双眼各减50度

徐浩翰:男,12岁,燕山中学,2010年2月配镜,双眼各减75度

李洪帅:男,12岁,甸柳小学,2010年2月配镜,双眼视力各提高一行。

沈佳辰:女,16岁,现已转至淄博一中,2009年12月配镜,双眼各减50度……

我市渐进多焦点的受益者成千上万,版面所限,恕笔者不可能一一列举,但和以上五位青少年一样,他们有着相同的戴镜体验:

- 1、刚戴上感觉眼前一亮,视物更清楚;
- 2、一整天,眼睛轻松不疲劳,学习效率明显提高;
- 3、三个月视力检测,确实减轻50-100度;
- 4、一年以上,300度以下近视大都明显恢复。

让人欣喜若狂的是,孩子戴了渐进多焦点,学习成绩竟然普遍提高!听听家长怎么说:“以前戴的眼镜,时间一长孩子眼睛容易疲劳、二湿、酸胀、脑子犯困、迷糊,学习效率自然下降,渐进多焦点眼镜,长时间看书写作业,一点都不会感觉到累,眼睛非常轻松,聪明才能脑快啊!”

另讯:由中国关工委发起的《全国百市千校护眼健康行》大型公益活动济南站正式启动,开始特惠普及渐进多焦点眼镜,“好视力”渐进多焦点以其过硬的品质,荣幸的成为此次活动的唯一指定护眼品牌。11月20日-24日,打进电话,免费治近视(价值600元)现在配镜最实惠!好视力爱眼热线:0531-66683738,66683739